



# 一个令人向往的基督徒团体

**前**一段时间我在一个小团体内生活了一个时期，其中有很多让我感受很深的地方。这个团体，与其说是团体，不如说是一个家更确切。只有六到八个人。其中，加上我，共有三个神父。其他的几位是修生。我有时笑话说，这是一个小联合国。有一天，我数了一下，非常有意思：三个神父，分别是：中国、法国、德国；其他的修生分别来自：韩国、乌干达、肯尼亚、巴西、波兰，年纪从20到60不等。

## 4 共融的秘诀

我们每个人都来自不同的国家、有着自己独特的语言、却讲着另一种语言：意大利语来彼此沟通；坐在同一张桌子旁一起吃晚饭。我们每人都有着极不同的文化背景及个人经历，彼此的性格差别极大，但大家住在一起，彼此是如此和睦，真可以说是如同一家人一样。有时想想国内教会的形势及教区内主教、神父、修士修女、教友们彼此之间的关系，心中真的很感慨，不知说什么才好。为什么这些差别如此巨大的人可以彼此和睦相处，而我们有着那么多

相同之处的人却常彼此分争？也许还是因为我们没有真的去实践福音吧？而这个小团体内，大家所以聚在一起的目的只有一个：共同在日常的生活中去实践福音，彼此相爱，如同基督爱了我们一样。我想，这也许就是彼此有着如此巨大差别的我们，可以和睦地生活在一起的秘诀吧。

在这个小家中，生活其实很平淡，没有什么特别的地方，和我们平常的家一样：打扫卫生、买菜、做饭、洗碗、一起祈祷及做默想、饭桌上谈谈每人一天的生活等等，但我们彼此鼓励，就是要在这样的日常生活的小事上生活出福音来，虽然我们也知道这很不容易，但我们要努力去做，因为这不是我们自己的要求，而是天主对我们的要求，是天主要求我们生活出福音并成圣，所以我们必须尽力去做，别无选择。

## 一次爱的体验

有一次，这个团体请了六、七位他们的朋友（也是修生）来这里聚聚，为的是大家彼此分享一下自己生活福音的体会及生活中所遇到的困难。他们是星期五来的，为了使他们在这里能有家的感觉，我们做了好多准备工作，从清洁、准备房间及床位、日程安排、饮食

等等。一天的紧张生活过去后，第二天大家一致决定去登山，登山回来后已经下午五点多，每人都非常累了，但因为这一天，我们中的一个巴西的修生过生日，而我们为此又提前邀请了其他大约

**这个小团体内，大家所以聚在一起的目的只有一个：共同在日常的生活中去实践福音，彼此相爱，如同基督爱了我们一样。我想，这也许就是彼此有着如此巨大差别的我们，可以和睦地生活在一起的秘诀吧。**

十一、二个人来参加晚餐，所以回来后，谁都没有时间休息，立刻开始做准备，晚餐是七点开始的，一切都非常圆满，但大家都非常累，我也一样。等那十一、二个客人走了以后，我们开始做善后工作。

## 向圣母学习

这一天早晨我们当时默想的是圣母玛利亚。默想中说，她有一颗母亲的心，像所有的母亲一样。即使内心承受着人所不知的痛苦，她依然会对她的孩子说她一切都好，会想方设法让她的孩子喜悦，即使此时此刻她的内心可能在

流泪；当看到她的孩子需要帮助，即使自己累的快倒下了，也仍会帮助她的孩子，嘴上说自己并不累。她的孩子们的幸福就是她活着的意义，在她的心中，从没有自己，只有别人。当我默想这些时，我的内心很感动，心里决意在这一天里努力效法她。一天的紧张生活结束了，在这一天中，我有时想到了要效法她，有时却忘得干干净净，也许这就是我的软弱之处吧。我在生活中常是这样，怀着好的意向开始，却在生活中把它忘得干干净净，如果不是有其他的弟兄常鼓励自己，有时真的很难重新开始。

当一切结束后，已经过了半夜。这时其中的两个修生说第二天早上五点左右要走，我们其中的一个会开车的弟兄决定把他们送到飞机场。当我们问他们两个的早餐怎么办时，他们说因为太早就不用早餐了，于是我们每个人都向他提前道别，之后大家就都去睡觉了，因为大家都实在太累了。我也象大家一样告别后就去了自己的房间去睡觉了。

## 想起母亲

当我躺在床上准备睡觉时，不知为什么我的脑海里浮现出很早以前我在外读书时的一幅，异常清晰。那时我在外地读书，有时遇上放假就会回家看看。每次重新回学校时，都要赶很早的车。母

亲总是让我早去休息，而她却在为我准备背包及我路上要用的东西，有时我夜间醒来时还看见母亲在准备着什么，我催她早点睡，她总说马上马上，却仍忙着什么。第二天早上，母亲一定比我早起好多，忙着做饭，又小心着不把我吵醒，直到饭做好了，才把我叫醒，让我吃饭。走时又一定陪着我到车站，有时遇到冬天，天仍很黑，我说我不需要，她却每次都坚持，直到看着我坐上车走了才放心。不知为何这个记忆如此突然地浮现且如此强烈。

也许是因为这一天默想的都是关于圣母圣心的缘故吧，我心里自然而然地把这一幅与圣母联系起来。我心想当年的圣母也一定是这样对待耶稣的。我又想起了圣经中记载，有一次因为耶稣和门徒们起的很早，没有吃早饭，耶稣寻找无花果没有找到，因而诅咒无花果树的事。在耶稣的三年传教生活中，圣母是常和耶稣在一起的，但我觉得，这一次圣母一定没有和耶稣在一起。如果圣母这一次在的话，她是决不会让她的圣子

**有时想想国内教会的形势及教区内主教、神父、修士修女、教友们彼此之间的关系，心中真的很感慨，不知说什么才好。为什么这些差别如此巨大的人可以彼此和睦相处，而我们有着那么多相同之处的人却常彼此分争？**

空着肚子上路的，就算是再早，圣母就是不睡觉也会为她的圣子准备早餐的。我几乎可以想像得到圣母为她的圣子准备早餐时忙碌的样子。

## 我内心的挣扎

这时心中忽然升起一个声音对自己说，“如果圣母今天是住在这儿呢？她会怎样？”答案是显而易见的。耶稣说了，我们对最小弟兄中的一个所做的就是为耶稣做的，圣母对此一定最清楚不过了，何况所有的人又都是她的儿女，她一定会起来为这两个要走的修生，也就是她的儿子，准备早餐，并一定会送他们而不让他们就这样走的。“你今天不是要特别效法她吗？…”内心的那个声音忽然特别强烈。我立刻意识到这个声音所包含的全部意思。我的心立刻反抗，“他们两个明天五点就要走，难道

让我四点多就起来为他们准备吗？我不是疯了吗？”但内心那个声音仍特别强烈“你今天不是立志要特别效法她吗？”我思想斗争了半天，这天实在是太累了，最后还是决定原谅自己这一次，第二天不起来那么早，并心里安慰自己说以后一定要做的更多来补上这一次。于是决定睡觉，但躺在床上却睡不着了。内心的那个呼声虽小了许多，却仍在不停地向我说：“一个言而无信的伪君子，光说不做的小人，撒谎者，看你死后见了圣母时你的脸往哪放……”这个良心的谴责实在折磨着我，我根本不可能睡着。我的内心也开始意识到，这个声音也许是来自天主，是他在叫我去这样做。我实在不愿承认自己是个小人、伪君子，在圣母前更是不愿意。后心一横，心想就是四点多起来自己又不会累死，就做一次又有何妨，我可不愿让圣母说我在撒谎。于是定好闹表，就睡了。

早上四点多，闹表响后，心中仍有无数个理由在告诉自己不用起来，但最后还是咬牙起来了，心中也有点惊讶自己的软弱。效法圣母做这么一件小事竟这么费力！不知何年何月才能有一点点真的德行，心中很感慨自己力量的弱小。

我为那两个弟兄准备了早餐，他们见了也的确有点惊讶，没有想到我会起这么早，因为在睡觉前我们已经道了别，但看得出来，他们还是很高兴有人为他们准备早餐并送他们。他们吃过早餐后，那个送他的弟兄也起来，于是开上车送他们去飞机场。

## 爱弟兄身上的耶稣

他们走后，我便立刻想接着再睡一会。但突然想起，那个弟兄走时没有带上开门的钥匙，那么他回来时就只能按门铃，这个门铃的声音很响，会把所有的人都吵醒的。我算了一下，送他们去飞机场后立刻返回需要三、四十分钟，这么短的时间我根本不可能睡着，不如等他回来后再睡更好些。于是拿了诵读，坐在门附近开始念诵读及早祷。我把门开了一个小缝，这样，万一他来时我没有做完早祷，我不必特意中断祈祷去开门，而他也不会按门铃吵醒其他

人；而我是在门的附近，把门开条缝绝不会有安全问题（这里的治安不是很好）。

当我的祈祷快结束时，我听见车开进院子的声音，是他回来了。因为还没有做完晨祷，就决定让他自己进来，反正他见到门开着是不会按门铃的。但奇怪的是，直到我念完了晨祷，仍未见他进来。我怀疑自己听错了，就开了门走了出去，看见开车的那个弟兄仍坐在车里，觉得奇怪，就向他走去。这时我看见他正戴着耳机，隐隐可听见一点音乐声，他是在车上听音乐。我心想，“这真是一个奇怪的人，这么大的早晨，天还没有全亮，不回去休息竟在听音乐…”。

我还没有走到跟前，他也许从反光镜里看到了我，就走了出来。忽然我的心一动：也许他也想到了按门铃会把大家吵醒；而他并不知道我在等他，也不知道门是开着一道缝的，所以，他并不是真的喜欢听音乐，而是在等，在消磨时间直到有人起床为止。可这样一来，他要等两个多小时呀。我很感动，他为了不吵醒大家，宁愿在车上等两个多小时！显然，如果我不出来，他会在车上一直等下去。

当我们进屋后，我建议他再睡一会，他显然毫无异议，因为他一进了屋，就直接返回房间睡觉了，一刻都没有停。这更证实我的猜想是正确的，我的心非常感动，其实大家都在努力地爱弟兄，爱弟兄身上的耶稣，每个人都在付出，为什么我总是想着我自己的劳苦？一时我仅有的一点抱怨烟消云散了，心里充满了对天主的感激。如果我今天没有起这么早，怎么可能对弟兄心内的爱有这么深的认识？一切都值得。

后来，这一天我也真的为早起付出了代价，早晨的默想、祈祷及工作都是迷迷糊糊的，但每次想起那个弟兄静静地坐在车上等着的样子，心中又重新充满了一种感激、喜乐与平安。我想，虽然这一天早晨的祈祷默想很糟糕，但天主一定不会怪我，天主也许反而会高兴吧。

●作者：Pietro